

## ЮБИЛЕИ

*70-летие со дня рождения* заместителя декана по науке медицинского факультета Кыргызско-Российского Славянского университета, доктора медицинских наук, профессора кафедры физиологических дисциплин

### *Захарова Геннадия Алексеевича*

Захаров Геннадий Алексеевич родился 20 июня 1941 г. в г. Фрунзе. В 1963 г. закончил Кыргызский государственный медицинский институт. В течение года заведовал здравпунктом на перевале Туя-Ашу (3200 м), где строился тоннель дороги Фрунзе – Ош. С 1964 по 1967 г. обучался в аспирантуре при лаборатории патофизиологии Института физиологии и экспериментальной патологии высокогорья НАН КР. В 1968 г. защитил кандидатскую диссертацию. Работал в этом же институте вначале младшим, затем старшим научным сотрудником, а с 1983 по 2003 г. – заведующим лабораторией. В 1996 г. защитил докторскую диссертацию, в 2001 г. ему присвоено звание профессора.



С апреля 2003 г. – заведующий лабораторией по экспериментальному моделированию патологических процессов при кафедре фундаментальных медико-биологических дисциплин медицинского факультета КРСУ, с сентября 2006 г. – профессор этой же кафедры, переименованной в кафедру физиологических дисциплин. С 2004 г. по настоящее время исполняет обязанности заместителя декана по научной работе медицинского факультета.

Г.А. Захаров – высококвалифицированный специалист в области высокогорной патофизиологии и экстремальных состояний. Его исследования с 1964 по 1969 г. были направлены на изучение особенностей гормонально-индуцированного стресса в условиях высокогорья (3200 м). Результаты обобщены в кандидатской диссертации и монографии “Адаптация к высокогорью при гормональных нагрузках” (1975).

С 1969 г. Г.А. Захаровым, одним из первых в республике, изучались особенности развития и течения экспериментального инфаркта миокарда (ЭИМ) у собак на фоне адаптации к горно-морскому климату среднегорья (поб. оз. Иссык-Куль, 1650 м) и у собак-“аборигенов”. Результаты отражены в монографиях “Экспериментальный инфаркт миокарда в условиях горного климата” (1978) и “Генез экспериментального инфаркта миокарда в условиях среднегорья” (2005).

Исследования по изучению особенностей развития и течения гормонально-индуцированного стресса и моделируемого на этом фоне инфаркта миокарда у собак-“аборигенов” среднегорья (1650 м) представлены в монографии “Гормонально-индуцированный стресс и инфаркт миокарда у горных собак” (1991) и докторской диссертации.

Под руководством и при непосредственном участии Г.А. Захарова выполнен цикл исследований по изучению особенностей течения стрессорной патологии в горах, чему посвящена монография “Генез катехоламинового кардионекроза в условиях среднегорья и высокогорья” (2010). Полученные новые приоритетные данные внесли существенный вклад в понимание механизмов повышения устойчивости к постстрессорной патологии и саногенного эффекта адаптации к горному климату, и представлены в учебном пособии “Стресс и горы” (2006).

С 2003 г. основной научной проблемой, разрабатываемой Г.А. Захаровым и его сотрудниками, являются особенности механизмов развития и течения патологических процессов и стрессорных состояний при гипоксии. Результатом исследований явились защиты его учениками 1 докторской и 10 кандидатских диссертаций.

Помимо научной деятельности, профессор Г.А. Захаров ведёт активную педагогическую работу с клиническими ординаторами, осуществляет руководство научным студенческим кружком, успехи которого несомненны. Кружковцами было завоевано множество дипломов и грамот на конференциях КРСУ, в 2008 и 2010 гг. на конкурсе в г. Москве работы его студентов награждены золотыми медалями и дипломами “За лучший устный доклад”.

---

Им опубликовано 8 монографий, глава в руководстве для врачей “Грыжи живота”, 5 методических и 1 учебное пособие и более 280 научных работ. Под его редакцией выпущено 10 ежегодных сборников работ преподавателей и столько же – студентов.

Г.А. Захаров занимает активную жизненную позицию. Многие годы являлся председателем первичной организации общества “Знание”, прочитал более 1500 лекций, за что награждался “Благодарственной грамотой” и ценными подарками. В настоящее время является членом президиума неправительственного “Фонда защиты окружающей среды Кыргызстана”, экспертом журнала “Вестник КРСУ”, членом трех диссертационных советов. Входит в состав Научно-технического совета КРСУ и Ученого совета медфакультета, руководит Научным советом медфакультета.

За многолетнюю плодотворную научную и педагогическую деятельность ему было присвоено почётное звание “Заслуженный работник науки Национальной академии наук КР” (2002 г.), он награжден Почётной грамотой Национальной академии наук КР (2003 г.), Почётной грамотой Министерства здравоохранения КР (2004 г.), присвоено звание “Отличник здравоохранения КР” (2005 г.), отмечен дипломом КРСУ “За развитие и активизацию научной инновационной деятельности в университете”. За выдающийся вклад в медицинскую науку, подготовку высококвалифицированных медицинских кадров и личное достоинство награжден Почетной грамотой и Золотой медалью международного фонда науки и культуры «Мустафы Кемаля “Ататюрка”» (2010 г.).

Свой юбилей Геннадий Алексеевич Захаров встречает в расцвете творческих сил, полон новых идей и активно участвует в их реализации.

Поздравляем с юбилеем! Доброго Вам здоровья! Благополучия! Душевного комфорта! Новых творческих успехов и дальнейшей плодотворной работы!

*Деканат медицинского факультета КРСУ*